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Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 
30 fi], rendül cu litere garmond

Un monument.
S ib i iu ,  15 Decembre n.

Fraţii din regatul român, cărora 
bunul Dumnezeu li-a dat şl zile de bu
curie, au avut o prea f'rumósá zi de 
sérbátóre, Joi, în séptémaua trecută, 
când au prâsnuit a douăzeci şi ciucia 
aniversare a luării Plevnei din partea 
armatei române, care atuuci a readus 
la vechia ei glorie vitejia şi virtutea 
româuă.

Publicăm mai la vale raport des
pre modul cum a fost să r b ă to r ită  ziua 
la Bucureşti, capitala regatului român, 
din punct de vedere militar; ear' aici, 
la locul acesta, facem pomenire despre 
însemnatul act petrecut în aceeaşi zi 
la camera româuă, unde în urma pro
punerii presideutului de cameră, dl M. 
Pherekyde, motivată prin o emoţionantă 
vorbire patriotică şi naţională, s’a vo
tat în unanimitate, la momeut, şi fără 
discuţie, un proiect de lege despre ri
dicarea în Bucureşti a unui monument 
întru aducerea aminte a impunétórelor 
lucruri săvârşite cu douăzeci şi cinci 
de ani în urmă la Plevna, întru adu
cerea aminte a răsboiului pentru inde
pendenţa ţerii şi a vitejiei şi onórei ar
matei române.

Negreşit, că votul adunării depu
taţilor români e în deplină consonanţă 
cu dorinţele ţerii representate prin ei, 
care mare mângâiere va afla în sim- 
bolisarea şi perpetuarea, prin un măreţ 
monument naţional, a tainicelor, glo- 
rióselor şi aprópe miraculóselor fapte 
săvârşite la Plevna din partea armatei 
române; şi astfel legea votată din par
tea camerei române va fi salutată cu eu- 
tusiasm pretutindenea în regatul româu.

Ce va spune acel monument mă
reţ, care va ti ridicat în Bucureşti, 
Românilor de astăzi, Româuilor de 
mâne, şi posterităţii întregi ?

Aceea, că pronia ceiéscá aşa a fost 
întocmit lucrurile, că cei cari au for
mat totdéuna în trecut stavilă în contra 
semiluuei, Românii, să tie de faţă şi 
să-şi iee partea leului şi atunci, când

în ultimul răsboiu deciij^toriu purtat 
în contra ei, pericolul care ameninţa 
creştinismul, va ti delăturat pentru tot
déuna.

Şi au fost de faţă Românii la acest 
răsboiu, şi şi-au luat partea leului din 
enormele jertfe ce li-s’au cerut, dar' 
şi-au luat partea cuvenită şi din gloria 
câştigată pe câmpul de răsboiu.

Având fericirea de a ti conduşi de 
un căpitan de viţă vei hie şi vitézi, de 
marele şi înţeleptul Carol, Româuii au 
săvârşit la Plevna lucruri cari au pus 
lumea în uimire, şi drept răsplată li a 
adus independenţa ţerii şi coróua de 
oţel pe fruntea viteazului căpitan al 
vitezei armate române.

Miratu-s’a lumea íntrégá când a 
vă<jut, că armata tinărâ a unui stat 
tinăr, lăsat în g'ija sorţii, — fără spri
jin şi ajutoriu din nici o parte, — luptă 
în şanţurile Plevnei ca o armată îm
bătrânită în résbóie şi împrietinită cu 
tóté lipsurile şi năcazurile, şi luptă con
dusă numai de încrederea nemărginită 
în bărbăţia neamului românesc şi en- 
tusiasmată de tradiţtunile trecutului, pe 
cari le mai vedea ca printr’o negură 
deasă . . ,

Admiraţia lumii întregi a provo
cat ostaşul român, — căpitan şi gre- 
gariu de o potrivă, —  când săptăm âni 
în treg i a stat în şanţurile Plevnei, jum ă
tate în apă, sub plóia de gl0nţe, şi n'a 
dat nici un pas îndărăpt, ci pas de 
pas îuaiute, până şi-a pus piciorul în 
Plevna, de unde a dus a casă, pe séma 
celor-ce cu drag şi cu frică se gândeau 
la el, gloria armatei române, şi inde
pendenţa patriei sale!

Ce va spune deci acel falnic şi 
măreţ monument, care va ti ridicat în 
Bucureşti, Românilor de astăzi, Româ
nilor de mâne şi posterităţii întregi??

Aceea, că independenţa regatului 
român de astăzi este meritul ostaşului 
român, care la Plevna a fost aşa cum 
a fost la Câlugăieni, la Resboeni şi 
pe alte locuri, a fost sub înţeleptul 
Carol aşa cum a fost sub Stefan cel 
Mare şi sub Mihaiu-Viteazul, a fost şi 
e acelaşi, care sub divul Traian şi-a 
pus întâiu piciorul pe acest pământ,

cucerindu-1 de la Daci: răsboinic şi 
viteaz, gata să-şi jprtféscá viăţa pen
tru apărarea patriei!

O b s tr u c ţ ia  s is ta tă . Mai curând 
de cum s’a aşteptat, kossuthistii au depus 
armele, au încetat cu rostirea vorbirilor chi- 
loafet.rice, au încetat de a mai combate legea 
despre indemnisare, care apoi în şedinţa de 
Vineri a dietei a fost votată fără pedecă drept 
basă pentru discuţia pe articoli, ear’ în şedinţa 
de Sâmbătă a fost votată şi în a treia cetire. 
Mai ere deci să o voteze aJum casa magnaţilor, 
şi apoi urmând preaînalta sancţionare, trebile 
ţerii sunt îu regulă, tiund-că pentru primele 
patru lum al- anului ce vine guvernul are 
îndreptăţirea de a faee erogaţiuni în cadrele 
budgetului anului trecut. Se zice, că desar- 
marea kos.uthistiJor a urma la stăruinţele 
şefului lor, Kossuth Ferenez, care li-a dat 
asigurarea, că legile militare, atât de ur
gisite din partea celor-ce fac pe grozavii îo 
sinul partidului kossulhist, la nici un cas 
nu vor ti supuse d scuţiei parlamentare în 
cursul anului acestuia, ci mai târziu, — ear’ 
până atunci multe se pot schimba. Negreşit, 
că cuminte lucru au săvârşit cei-ce au stă
ruit, ca obstrucţia să fie sistată îu dieta ţerii, 
pentru-că aducerea ţerii în o nouă stare de 
ex-lex, cum era aceea în care se afla şi cu 
patru ani în urmă, Ia nici un cas nu era 
irijaţavorul şi spre binale ţerii.

S crisó re  din B ucureşti.
A n iv ersa rea  căd erii P levn ei.

— 31 Novembre v.
Joi, 28 Novembre v. s’a împlinit un 

sfert de veac de când viteaza armată română, 
pusă sub cond icerea marelui ei căpitan, a 
Domnitoriului Carol I, a cucerit ingroziiórea 
Plevnă.

Acest dat însemnat a fost comunicat po- 
poraţiumi din capitala regatului român prin 
salve de tunuri, date în zorile zilei, drept 
anunţare despre ivirea zilei de mare sérbá
tóre naţională.

întregul oraş era din acest incident fru
mos pavoasat, ear’ pe la orele 10 intréga 
lume bucureşt0nă aştepta pe trotoare plecarea

Regelui de la Palat, pentru a merge la bise
rica sf. George, unde avea să se oficieze 
obicinuitul serviciu divin.

La oreie 10 şi jumătate soseşte la Palat 
A. S. R. Principele Ferdinand; ear’ la 10 şi 
40 minute M. S. Regele şi A. S. R. Princi
pele Ferdinand sa urcă în trăsură deschisă, 
pe când garda presinta armele şi mutica in
tona imnul regal.

Ajunşi la biserica sf. George, M. S. 
Regele şi A. 8. R. Principele Ferdinand s’au 
coborît din trăsură şi au intrat în biserică, 
întimpinaţi fiind la intrare de cătră P. S. Sa 
Archiereul Nifon şi toţi preoţii. M. S. Re
gele a sărutat evangelia si a întrat in bise
rică împreună eu A. S. R. Principele Fer
dinand, urmat de oficeri şi de dignitarii ţerii, 
în frunte cu toţi miniştrii.

Slujba religiósá s’a term nat la orele 
11 şi un sfert, când apoi M. Sa Regele a 
eşit afară pentru a primi defilarea trupelor. 
Musica militară a intonat marşul, ear’ trupele 
au defilat în ordinea urmátóre : Ş :óla de ar
tilerie şi geniu, şcdla de infanterie şi cava
lerie; scóla de medicină; apoi vînătorii, in
fanteria, artileria, pompierii, roşiorii şi călă
raşii, în fine gendarmii. In fruntea roşiorilor 
s’a pus şi A. S. R. Principele Ferdinand, pen
tru a defila în faţa M. Sale.

După defilare M. Sa s’a întreţinut cu mi
niştrii şi cu generalii, apoi cu ataşaţii militari 
străini, ear’ A. S. R. Principele Ferdinand cu 
generalul Árion, şi la orele 12 s’au urcat am
bii în trăsura regală, plecând, la Palat.

Séra prânz de gală a avut loc la Palat. 
Au fost invitaţi toţi oticerii superiori din gar- 
nisóna Bucureşti, cum si generalii pen
sionaţi, cari au luat parte la résbeiu, acum 
25 de ani.

M. Sa Regele a ridicat un toast în care 
a spus urmátórele:

“ Astăzii, cu ocasiunea a 25 ani de lâ resboiul 
independenţei, mS simt mândru că pot sta la 
masă cu vechii camaradi cu cari am luptat 
alăturea.

“Momentul cel mai fericit pe care 
l’am avut în vieţă, a fost când după 25 de 
ani am visitat câmpul glorióselor lupte de pe 
câmpiile Bulgariei, unde am ţinut sé depun 
coróna de bronz pe mormintele vitejilor soldaţi.

“Am fost atunci emoţionat până la la
crimi când I. P. S. Sa Metropolitul din Vralz 
a spus următârele cuvinte:

F 0 1 Ş 0 R Ă
Momente din vieţa bisericéscá a Românilor 
ortodocşi din Transilvania. 1780—1787.

(Urmare).
Şi aşa ómenii sé facă facerea de bine după rénduiéla ce 

va urma. Şi după primirea aceştia sé publicáluiéscá încetarea 
strîngerii milostenii de chilin, care s’au obicinuit prin cer- 
şitori a se strînge în eparchie şi în biserici, şi sé înveţe cu 
sfat sănătos pre parochienii sei, ca milostenia, care o va da 
săracilor, sau cerşitorilor bitangilor, acea sé o dea la rén
duiéla cp va urm a: ca îu fieşte care săptămână întru o <b 
ştiută, după vremea stării, în tot locul 2 locuitori, ómeni cu 
bună veste, şi cu bun nume şi gazde bune, dar’ de va fi 
locul mai mare, ca într’o (fi milostenia prin 2 să nu se potă 
strînge, atuncia mai mulţi locuitori se vor rândul, ca pe 
săptămână la (Jiua numită se vor rendűi să fie. Şi ca să nu 
fie cu "reu stringătorilor, în tötä săptămâna se vor schimba, 
mergând cu dinşii 2 adevăraţi săraci pentru aducerea mi
losteniei. Şi la satul acela, oraşul sau cetatea la tot locul 
pe la uşi sé mérgá şi cu plecăciune ceind milă, cu mulţămită 
să se priméscá, şi tfacg. vor căpăta bani gata, să-’i puie în 
cutia cea închisă, şi totă milostenia curatorului săracilor fără 
zăbavă să o dea, şi acela raţionistului, ce se va rönduí să 
dea samă, care de cele primite, şi de cele cheltuite va da 
«ocotăla.

Pentru acéstá rânduită strîngere, ce se intémplézá a 
se aduna în vremea botezurilor, morţilor, îngropăciunilor, la 
sărbători şi la praznice, cu deschilinirea altora pe séma ade
văraţilor săraci să o ţie. Mai pre urmă spre stringerea mi
lostenii în cutie la uşa bisericilor, acéstá socotélá sé se 
păzască, adecă cutiile, care se pun înaintea bisericilor să 
fie cu lăcat închise şi subt număr deschilinit cheile la cu- 
ratun săracilor să se aducă, şi milostenia în faţa raţionistului 
după respiţie şi desfăcuta cheltuiâlă pe séma săracilor să 
dea sama, precum acésta ai primit şi înaintea tuturor ai 
vestit şi ai dat, să ne înştiinţezi.

S’au dat în Sibiiu 22/12 August. A. 1785.
Gedeon Nichitici m. p.

1785. 31 Aug. 26 Iul. 20 Aug.
Copia comisiilor înăl. c. guber. eşit la 26 Iulie 1785 

Nr. 9622 trimis la d. Vlădica.
Pentru că înăl. c. guber. prin milostivul seu intimat
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venitul ştolei, adecă a petrachilului preoţilor neuniţi, şi dela 
a sa chesaro eră. mărire întărită mi-au venit, şi formulariu 
mi-au trimis, după care preoţii datori vor fi a urma, şi mai 
mult de cât scrie în ştolariu a nu îndrăzni a lua. Pentru 
care trimit stolare sau formulare, din care vei avé datoria 
în tötä parochia un formulariu a da şi tare a porunci şi 
după puterea venitului sau al epitrachilului să-l aibă, şi acésta 
înăl. eră. guver. porunceşte, după preaînalta impérátésca

rénduiéla, fiindcă întră români s’au obicinuit la praznice, la 
botezuri, la îngropăciuni, la cununie férte mari ospeţe, mâncări, 
îmbuibaturi şi beuturi fără samă a se face, de unii se să
răcesc cu aceleşi. Pentru acea să se desrădăcineze dintre 
norod, că porunca bisericéscá nu-i’ una ca acea, ci din 
obiciaiu a da şi a face una ca acea. Mesele au fost numai 
la săraci a se face. Dar după acea ómenii unii cu alţii au 
început a se ospăta, şi pe săraci i-au uitat de tot. Că mai 
bune gazde se vor face lipsind unele ca acelea, şi preoţilor 
ce se cuvine mai lesne după formulariu vor împlini. Aşa 
dar’ preoţilor se porunceşte, ca să se siléscá a desvăţa pre 
parochienii sei de ospătările şi beuturile fără socotélá la 
mai sus numitele prilejuri şi să desrădăcineze acea, şi aşa 
ei singuri vor cunoşte, că adaogă binelui seu dar nu-’l scad. 
Pentru care pricină şi la adăogatul ştolariu s’au dat poruncă.

Sibiiu, 20 August, 1785.
( Gedeon Nichitici.

' i r ; • Á,

Nr. 30.
1785. 15 Sep. 20 Aug. 7. Septem.

Copia comisiii înal. gub. eşit la 2 Aug. 1785. Nr. 4862. 5848.. 
trimis la domnul Vlădica.

Pentru înăl. Cră. guber. prin milostivul seu intimat 
dela 2 Aug. a. c. Nro 4862. şi 5848. mi-au intimaluit pentru 
cei ce se innécá, pentru cei ce singuri ge spânzură, pentru 
cei ce din aburul fântânilor de demult închis, şi pentru cei 
ce din aburul mustului când hierbe cu dela stricăciunea
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548 t e l e g r a f u l  rom an

Acum bravi soldaţi, deşteptaţi- vS din 
morminte, ca sS vedeţi pe bravul vostru căpitan.

“ Urez armatei mele, ca şi în viitor să 
aibă aceleaşi succese pe cari le-a avut în răsbo- 
iul pentru independenţă.

u Ridicpăharul în sanitate t camarazilor ”.
Cuvintele Suveranului au fost acoperite 

de aplausele entusiaste ale ofícerilor.
Mu8Ícele reg. 21 infanterie şi reg. 1 

de geniu intcmézá imnul regal.
La toastul M. S. Regelui a răspuns dl 

general Gh. Anghelescu, ca cel mai vec-hiu 
dintră oficerii superiori cari erau de faţă. 
D»a a vorbit despre luptele Românilor la 
Griviţa şi Plevna.

Séra a fost o representaţie de gală la 
Teatrul Naţional, bine succésá.

P e n t r u  c a t e d r a l ă .

La colecta pentru zidirea cate
dralei preoţimea şi înveţâtorimea nós- 
tră din tractul Lup şei a subscris ur- 
mátórele oferte:

a) p r e o ţ i :
1. Vasilie Gan, proto-

presbiter (Ofenbaia) . cor. 200
2. Nistor Manciu, pa

rocb în Ocolişul-mare,
cu soţie-sa Florentina .  200

3. Romul Gomboş, pa- 
roch în Sălci va-de-
jo s .................................. 71 HO

4. George Lazar, paroch
în Valea-Geogelului . .  100

5. Vasilie David, paroch
în Mogoş-Mămăligani . 100

6. Eutimiu Frăsilă, pa-
roch în Lătureni . „ 100

7. Constantin Giurgescu,
paroch în Runc . . „ 100

8. Vasilie Bumbuţ, pa
roch în Sartăş, cu
soţie-sa Teodora . . 

b) î n v ă ţ ă t o r i :
„ 100

1. Andreiu Muntean (O-
colişul-mare) . . cor. 100

2. Gavriil Rancea (Sar-
t ă ş ) ............................ » 100

3. Nicolae Fodorean (O-
te n b a ia ) ...................... „ 100

4. Macaveiu Cutean (Mo-
goş-Micleşti). . . . .  60

5. Vasilie Jm a şi soţia
(Valea-Geogelului) » 60

6. Vasilie Butură (Săi-
ci va de-jos) . . . . .  50

7. Teodor Nicdră (Mo-
goş Mămăligani) . . „ 40

8. Simion Coşioc, înv. 
pensionat (Mogoş Va-

. 30Îea-Barnei) . . . .
9. Ioachim Groza (Ponor) „ 30

10. Vasilie Iuonici(Sâlciva-
.  30d e - s u s ) ......................

11. loan Pasc (Lupşa) . „ 30
12. Vasilie Pleşa (Sartăş) . 30

13. loan Moldovan (Vi-
dolm).............................  cor. 20

14. Stefan Aruncutean (Be
d e l e u ) .......................... „ 20

15. Nicolae Nicorescu (Runc) „ 20
16. Vasilie Miclea (Lunca) „ 20
17. loan Pérvu (Pojaga-

d e - jo s ) .........................  „ 20
18. loan Vesa, înv. pen

sionat (Lunca) . . .  „ 10
c) pe a c e e a ş i  l i s t ă  a s u b s c r i s :

1. Nicolae Stef. Pop, no-
tariu în Mogoş . . cor. 50

2 . loan Văsinca, proprie- 
tariu în Văliş0ra (Be-
deleu)..............................  „ 10

Proiect de statute
pentru societatea de ajutorare a p reo ţlo r 
şi învăţătorilor gr -or. români din archidie- 

cesa Transilvaniei.
§ 1. Numele societăţii e : “Societatea 

de ajutorare a preoţilor si înveţătorilor gr. 
or. români din archidiecesa Transilvaniei".

§ 2. Scopul societăţii: 1. ajutorarea re
dutelor şi orfanilor de preoţi şi învăţători gr. 
or. români din archidiecesa Transilvaniei, 
membri ai acestei societăţi; 2. ridicarea ta 
láréi morale a preoţimii şi înveţătorimii gr.- 
or. rom.

§ 3. Membru al societăţii póte fi ori
ce preot, (protopresbiter, parocb, capelaD, 
diacon) învăţătoriu, învăţătdre (defimtiv ort 
provisor) de religia gr.-or. şi de naţionalita
tea română, cari n’au trecut de versta de 60 
ani şi cari aparţin archidiecesei Transilvaniei.

§ 4. Membrii, la început se pot face 
numai prin conferenţele preoţeşti, respective 
prin conferenţele învăţătoreşti şi a nume dacă 
din numărul membrilor acestora cad de 
acord 2/,.

In conferenţă se tace, special pentru 
scopul acesta, proces verbal, arătându-se nu
mele acelora cari voiesc a se înscrie membri, 
cum şi al acelora cari nu voesc.

Acei preoţi şi învăţători, în funcţiune, 
cari nu se înscriu în conferenţa care sé «iţsipă 
a nume de cestiunea acésta, ulterior nu se 
mai pot înscrie, nici-odată. Numele lor se 
va introduce îu un registru spre a servi ca 
dovadă.

§. 5. Câod un membru móré şi postul 
lui devine întregit cu o altă persóuá, când 
se creézá de aici încolo posturi noue, de 
preoţi, dia oui ori înveţători şi îovăţâtdre, şi 
în genere, când cineva se face de aici încolo 
preot, diacon ori învăţătoriu, persóna ajunsă 
în funcţiune vreud a se înscrie membru al 
societăţii trebue să se anunţe, prin proto- 
presbiterul coi cement, la comisiunea admi
nistrat vă a fondu'ui, în timp de 3 luni de 
la intrarea lui în funcţiune.

Dacă în timpul acesta nu se înscrie, 
ulterior nu se mai póte înscrie,- nici-odată.

Şi numele acestora de asemenea va fi 
introdus în registrul nemembrilor.

§ 6. Cu ocasiunea plătirii tacselor pre
scrise pentru înscriere trebue se se dove 
dâscă, prin act, etatea membrului care do
reşte a întră în drepturile societăţii.

§ 7. Membrii intră în drepturile acor
date de societate imediat după plătirea tacse- 
lor prescrise.

§ 8. Cine şi-a câştigat odată dreptul de 
membru al societăţii, şi ’1 póte menţină şi 
după ce a eşit din tagma preoţâscă ori în- 
văţâtor08că, dacă satisface tóté îndatoririle 
cătră societate, şi msi departe, şi dacă cumva 
n’a fost escbis prin sentinţă, bisericéscü ori 
judecătorâică, din tagma preoţâscă ori învă- 
ţătorâscă. Io caşul din urmă membrii fami
liei pot însă ei plăti tacsa recerutâ, reservân- 
du-şi drepturile membrului esehis.

§ 9. Conducerea şi administrarea fon
dului societăţii se efectuâză prin consistoriul 
archidiecesan.

Referenţii din senatul bisericesc, şcolar 
şi epitropese constituesc comisiunea adminis
trativă a fondului şi directoriul societăţii; pe 
secretarial îl alege Consistoriul archidiecesan. 
Membrii comisiunii şi a directoriului nu vor 
fi salarisaţi, ear’ secretarial va primi o re- 
muneraţiune, ce se va vota de Consistoriu.

Comisiunea, respective directoriul face 
în fie-care an, prin consistoriul archidiecesan, 
raport la sinodul archid ecesan despre starea 
societăţii şi a fondului. O copie a acestui ra
port se trimite şi conferenţelor preoţeşti şi 
învăţătoreşti.

§ 10. Conferenţele preoţeşti şi învăţăto
reşti îşi comunică, din cas în cas dorinţele 
referitóre la cestiuni de ale societăţii, direc
toriului, care apreciându-le va ţinâ cont de 
ele eventual va pune la cale şi schimbări 
reformatóre.

§ 11. Fie-care membru plăteşte două 
feluri de tacse;

a) de înscriere, odată şi pentru totdeauna, şi
b) contribuţie de ajutorare, de câte-ori móré 

vre-un membru al societăţii.
ad a) Tacsa de înscriere este:

1. Pentru membrii până la 30 ani =  2 cor.
2. „ „ „ „ 40 „ = 4  cor.
â, 9 75 „ 77 50 77 = 6  cor*
4. * 9 , » r» r> ==:: ® cor*

A fară de acestea  se  mai p lă teşte  câte
1 cor.

ad b) Contribuţia de ajutorare, pentru 
fie-care cas de mórte a unui membru, este 
de 2 cor. şi un adaus încă de 25 fii.

Modificări în privinţa taeselor de con
tribuţie se pot face, după consultarea datelor 
statistice despre mortalitatea preoţilor şi în
văţătorilor din cei 10 ani de vi6ţă a so
cietăţii.

Plăt'rea contribuţiei de ajutorare se etec- 
tuézá în următoriul mod : preoţii varsă tux* di
rect la oficiul protopopesc concernent; unde 
sunt mai mulţi învăţători, directorul îngrijeşte 
de încassarea contribuţiei de la ce lalţt învăţă 
ton, vărsând apoi dînsui binii îocassaţi ofi
ciului protopre«b trral, ear’ unde este numai 
un învăţătoriu, tot prin oficiul parochial se 
face încasarea şi transmiterea la oficiul pro* 
toprr sbiteral.

Fie-care membru, prin faptul că s’a 
înscris de membru, şi-a dat învoirea a i-se 
detrage tacsele prescrise, din ori-ee venite 
cum află cu cale directoriul, oficiul parochial, 
respective oficiul protopresb. a i-le detrage.

§ 12. Despre caşurile de mórte întâm
plate în sinul societăţii oficiile protopresbite- 
rale tac imediat raport Consistoriului archi
diecesan, respective presidentului comisiunei. 
Ac-sta dispune a se publica caşul de mórte 
în organele archidiecesei, respective în foile 
ori revistele preoţeşti ori învăţătoreşti, dacă 
esistă asemenea, de unde apoi fie-care mem
bru are să iee cunoştinţă de caşul de mórte 
întâmplat şi are a lucra în consecuenţa nor
melor hotărîte.

§ 13. In decurs de o lună de z'le au 
să urmeze tóté plâtinle. După espirarea aces
tui termin, protopresbiterii provóoá pe res- 
tanţieri, pe calea ce o vor afla dînşii de bine, 
dându-le încă un termin de 15 zile, având 
restauţierul a primi pn acésta si o sarcină 
de a mai plăti mai mult cu 40 fii.

Cine nu satisface datorinţa sa nici 
până la acest termin, acela se va şterge din 
şirul membrilor, penjénd tóté drepturile avute 
până aci cătră societate şi nefiind îndreptăţit 
a cere nici o despăgubire, pe motivul şi sub 
pretecstul că pâuă aci ar fi contribuit în fo
losul fondului.

Numele celor şterşi din şirul mebrilor 
se vor publica în organele amintite în 
§ 1 2 - .

§. 14. T a cse le  de în scriere servesc pen
tru înfiinţarea şi a lim entarea unui fond bise
ricesc şi şcolastic, ce se  adm instrâză de cătră  
C onsistoriu l archidiecesaD .

Adausul de 1 coróná privesc pe proto
presbiterii concernenţi, pentru acoperirea spe- 
selor de cancelarie.

§ 15. Fondul bisericesc şi şcolastic are 
menirea în prima linie a acoperi la timpul 
seu contribuţiile de ajutorare pentru acei 
membri, cari au plătit neîntrerupt contribu
ţiile necesare timp (le 30 de ani.

Şi dacă fonful acesta va creşte la o 
sumă în cât venitul lui trece preste suma 
trebuitóre pentru plătirea contribuţiilor mem
brilor sus amintiţi, se vor face şl aite favo-*' 
ruri şi în lesn ir i pe sém a m em brilor, privind  
aeestea totdéuua pe membri mai vechi.

La tot caşul acest fond se va între
buinţa numai pentru a se plăti contribuţiile 
de ajutorare ale membrilor vechi,

__________  (Va urma).

Rugăm pe abonaţii earl 
sunt in restanţă eu abona
mentul la ziariul nostru, sé 
binevoiască a se grăbi cu a- 
chitarea în eel mai scurt timp 
a sumelor ce ne datorese, 
spre a evita alte inconveni
ente.

vieţei, şi mi-au comunicăluit patenta crâiâscă cu mijlocirea 
cu care sé se pótá ajuta, acea poruncindu-’mi, ca la toţi 
preoţii sé vestesc, şi sé-’i îndemnez, ca cu mijlociri, ce se 
pun aici înainte, sé se potă ajuta, şi sé se foloséscá, şi sé 
nu se sparie cel ce ajută la acésta, că va fi infam, adecă 
necinstit. Bentru acea veţi avé datorie a vesti la toţi preoţii 
din protopopiatul vostru, şi la toţi parochianii sé arate, şi sé 
sfătuiâscă, adecă pentru cei ce se înâcă, scoţind înnecatul, 
fiind âncă viu, aşa sé-’i ajute: sé-’i slobódá sânge din véna 
grumazului, dar neputéndu se dintru acea slobocjl, ső-’i slo- 
bödä din mână sau din piciére 8 sau 10 unghiţe: neaflân- 
du-se barbiu sé-’i lase sânge, pănă la venirea lui, scoţind 
pe înnecatul din apă, sé-’l desbrace de hainele cele ude, şi 
ştergendu-’l cu alte haine uscate, sau cu ţoluri sé-’l acopere, 
şi ţiindu-’i nările tare, sé-’í sufle in gură, şi prin foi sau 
prin vârful unei teci tăiate, sau prin cămeşi sé-’i sufle în 
şedut, sau clistir de tăbac. Sé-’i facă pieptul cóstele cu 
manile calde, încet şi lină căldură sé-’Lapese . . . ,  cu cârpă 
caldă de Jenă sau de flos tot trupul sé-’l frece, în pat cald 
sé-’l puie, şi 2 ómeni sănâtoşi lângă el sé se culce, ca sé-’l 
Sncăldască trupul celui înnecat. Sé-’l puie pe pat cald, pre
sărat cu cenuşe caldă ca de 4 degete de grösä. După slo
bozirea sângelui ső-’i dea beteagului spirict la nas, sau tăbac 
uscat sé-’i sufle în nas, şi din spirictul acela vr’o câteva 
picături amestecându-le in apă sé-’i dea în gură, Aceste 
mijlociri de folos sunt a le face şi acelora cari singuri se 
spânzură, pentru ea sé se méntuiéscá, cei betegi şi primeş- 
<duiţi din aburul cărbunilor la aer slobod sé-’i ducă, ţiind

nările, sé-’i sufle In gură. sânge sé-’i lase, cu apă prospötä 
pre faţă şi piept sé-’i stropească, la nas oţet tare sé ’i ţie, 
şi cu acea nasul sé-’i frece, cu apă caldă sé le frece, clistir 
de tăbac sé-’i facă. Acésta mai pe larg va arăta slă. i. tablă 
a varrneghiii, după cum va vesti, cum sé se păzască de abur, 
fierberea mustului, şi de aburul fântânilor celor de demult 
închise, ca sé nu se primeşdui6scă, sé învăţaţi a urma tot 
norodul poruncii aceştia.

Mediaş, 7 Sept. 1785.
Gedeon Nichitici.

Nr. 31.
1785 Oct. 27. Noem. 5. Oct. 25.

Copia comisiii înăl. crăes. guber. eşit în 5 Noem. şi trimisă 
la d. Vlădica.

Pentru că a sa chesaro eră. şi apos. mărire bine au 
voit prin milostivul seu decretum de la 23 Septem, anului 
trecut 1784. eşit şi mie prin înăl. eră. guber. la 26 Iulie 
anul C. 1785. cumunicăluit a rândul, ca penzia mea şi a 
vicareşului loan Popoviciu, dela preoţi sé se strîngă, dând 
tot preotul de tötä famelia 2 creiţari şi jumétate, începând 
dela 1 Noem. anului curgétoriu, din care iase pe an R. 4000 
şi a vicareşului loan Popoviciu R. 400 şi prisosesc R. 600 
care rămâitoriu funduş la întâmplare de neajungere sé se 
dea la casa provincialicéscá, şi sé se ţie acolo pentru nu
mita pricină, pentru care mai sus numita cráiéscá mărire 
au fost poruncit la provincilial, casa provincialicsscă, care

trebue sé inlörnä şi sé implinéscá. Vei avé datorie fără tötä 
zăbava, înştiinţând pre preoţi din protopopiatul vostru, ca 
tot preotul, care a ţinut pănă acuma parochie în satul seu 
şi în filiase, sé dea de tötä familia sau gazda câte 2 creiţari 
şi jumétate din tótá parochia sa, şi preacucernicia, primind 
dela el, sé-’i dai efitanţie, şi el se-ţi dea lângă acea contra- 
efitanţie cu iscălitura sa pe câte familii câţi bani au primit, 
şi aşa fără totă zăbava stringând acâstâ sidoxie, sé aibi a 
aduce banii înpreună cu contraefitanţia preotului şi cu spe
cificaţia preoţilor satelor cu numérul gazdelor şi a banilor 
de la cari ai primit la noi la Sibiiu. Aşa făcând mila pu
ternicului Dumnedeu sé fie cu preacucernicia ta pururea, 
rémáind

Sibiiu, 21 Oct. 1785.
(Va urma). Gedeon Nichitici m. p.

Din pildele lui Solomon.
încrede te în Domnul cu tótá inima ta, ear’ pe price

perea ta nu te lăsa. In tóté căile tale cun0şte ’1 pe dînsui 
şi el drepte va face cărările tale.

*
Nu opri binele de cătră acela cui i-se cuvine, când este 

în puterea mânilor tale de a ’1 face, şi nu făuri rele în con
tra deaprópelui teu, când el şede în linişte lângă tinel

V
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NOUTĂŢI
In memoria metropolitnlui Andreiu.

Vinen séra elevii setninariului nostru “An- 
dreian” au serbat prin îndatinata “şedinţă 
publică” memoria marelui arcbiepiscop şi 
metropolit Andreiu Şaguna, conform progra
mului publicat în numărul de Marţi. In frunte 
cu Inaltpreasânţia Sa metropolitul ş eu Prea- 
cuvioşia Sa arehimandritul vicariu archie- 
piscopesc Dr. Ilarion Puşcariu a asistat la 
producţiunea harnicilor elevi public fórte nu
meros, din Sibiiu şi din jur şi chiar şi din 
Romănia (proprietariul Şerbănescu din Dră- 
găşani), aşa că şi de astădată s’a dovedit ne
cesitatea unei sale mai spatióse şi mai corăs- 
pumjétóre astorlel de scopuri. Şedinţa a fost 
deschisă prin discursul rostit de profesorul 
Dr. Petru Şpan, presidentul societăţii “A. 
Şaguna”, apreciind meritele lui Şrg na ca 
pedagog. Pe când dl Dr. Şpan a tractat în 
discursul de deschidere mn iţele lui Şaguna 
ea pedagog, clericul Vasilie Şpan şi-a luat 
drept tesă a “cuvântului ocasional’’ activitatea 
lui Şaguna ca literat. Douâ momente din 
vasta activitate a marelui archiereu, cari — 
după cum ştim — până acum n’au fo3t trac
tate la şedinţele de teliül celei de Vineri, 
întreg programul şedinţei a fost esecutat cu 
mult succes, atât în ce priveşte discursurile, 
disertaţiunea şi deelamaţiunea, cât şi cântărde 
corale şi orchestra, ear’ mulţămirea publicului 
cu prestaţiunile elevilor s’a manifestat prin 
sgomolóse aplause şi aclamaţiuni. Acestei mul- 
ţămiri a dat espresiune şi Inaltpreasânţia Sa 
metropolitul, care după eshauriarea progra
mului a adresat elevilor o însufleţită alo su
pune, mânecând de la tesa iubirii de Dum
nezeu şi a deaprópelui, şi accentuând vir
tuţile marelui archiereu Andreiu şi meritele 
lui neperitóre pentru bissricâ şi neam, a ară
tat că toţi cari cu atâta pietate şi recunoş
tinţă sărbătorim memoria lui Şaguna, numai 
aşa vom arăta că o sărbătorim din inimă, 
dacă în cercul activităţii nóstre vom msui 
să-i imităm faptele, activitatea lui, îndreptată 
spre binele şi fericirea poporului, basa esis- 
tinţei bisericii nóstre. Ilustrate cu numéróse 
esemple din viéfa altor popóre, poveţele şi 
sfaturde adevărat părinteşti ale Inaltprea- 
sâoţiei Saie au fost ascultate cu viuă plăcere 
din partea tuturor celor prpsenţi, cari la fine 
au erupt în entusiaste aclamaţiuni i» adresa 
bunului nostru archiereu. Intră aclamaţiuni 
Inaltpreasânţia Sa părăseşte apoi sala înso
ţit de Preacuvioşia Sa vieariul şi de asesorii 
consistoriali, după care urméza apoi şi pu
blicul, ducând cu sine convingerea că se- 
minariui nostru an de an face progrese îm- 
Imcurátóre în ceea-ce priveşte cualiticaţiunea

f  Princesa Maria Cantacuzen, so
ţia fostului ministru şi sócrá a mmistrului- 
president Dimitrie -4- Şturdza şi a lui Petru 
P. Carp, şefui tracţiunii junimiste a parti
dului conservator, a răposat în Bucureşti 
Joi. Inmormântasea s’a făcut eri, Duminecă, 
transportate fiind remăşiţ+e pământeşti ale 
defunctei la moşia sa Calineşti, unde au fost 
aşezate în cripta familiară.

*
Concert Dimitrie Popovici. Concer

tul celebrului cântăreţ de opiră Dimitrie Po
povici, anunţat deja înţr’un număr anterior, 
va avé loc Duminecă, la 21 Decembre st. n. 
în sala de la uUnicum”. Detailuri vor urma 
într’un număr procsim.

«
Noul president al Elveţiei. Consiliul 

federal al Elveţ ei a ales president pentru 
anul 1903 p» Dr. Deuchert. Nou alesul s’a 
năsrut la 1831 în Steckborn şi a făcut cursu
rile de jură la universitatea din Viena. De la 
1883 e membru în consiliul federal şi a mai 
lost, president al republicei elveţiano în două 
rânduri.

*
O româncă — membră la societatea 

antiquarilor francezi. Revista “L’Idustra- 
tion” din Pans face frumóse elogii dnei Vic
toria Vaschide din prilejul succesului e> avut 
cu tesa “H stoire de la Conquette roumaine 
de la Dacie”. Numita revistă scrie, întră al
fele, urmátórele :

ífDóuina Yipţoria Vaschide, născută în 
Peatra (România) e o arciţeologă distinsă, o fi
lologă rară şi o epigrafistă de rangul prim- 
Acum a terminat o tesă aşa de însemnată, 
în cât şcdla Sorbonna, a cărei elevă e de 3 
ani, a votat tipărirea lucrării pe spesele pro
prii, distingere rară acésta de la acea şcdlă, 
care nu e prea risipitóre 1 Titlul tesei e: 
“Histoire de la Conquette roumaine da la 
Dacie” . La propunerea profesorilor ei, mem
bri ai institutului, dna Vaschide a fost alâsă 
unanim membră 1® societatea antquarilor 
francezi. Ea este singura femeia părtaşă la 
acest onor!”

Soţul dnei Vaschide e şeful laborato
ru lu i de p8Íchologie esperimentală la şc61a 
de ştiinţe înalte din Villejoif.

*

Sérbátóre naţională. Cetim în ziarele 
din Románia, că dl Uaret, ministru de culte 
şi instrucţie publică, în scopul de a conserva 
amintirea faptelor glorióse din is oria naţio
nală şi a deştepta sentimentul patriotismului 
în inima tinerilor generaţii, a luat hotărîrea 
de a sărbători în toţi anii, prin o serbare 
şcolară, aniversarea bătăliei de la Câlugăreni, 
care a avut loc la 13 August 1595. Serbarea 
va avé loc în cea diutâiu Duminecă a lu- 
nei Septembre, pe câmpul chiar de bătae, în 
districtul Vlaşca. Vor lua parte elevii tutu
ror şc01elor rurale din vecinătate cu profe
sorii lor şi delegaţii şcăleior din Bucureşti, 
Giurgiu şi districtele Ilfov şi Vlaşca. Pro
gramul sărbărei va fi stabilit de un comitet 
numit de ministrul de instrucţie publică şi 
compus din trei membri ai corpului secun
dar, şi din prefecţii de Ilfov şi Vlaşca.

*
Medicii — contra duelului. îndem

naţi de tragicul sftrşit al duelului de la Szom
batim y dintră proprietariul Stieder şi advo
catul Ernuszt, medicii din Szombathely au ho- 
tărît să convóce un congres al medicilor din 
patrie, în care să se iee hotârîre — pe cu
vântul de onóre al fie-căruia, — că nici un 
medic să nu mai primiască a funcţiona ca 
medic la dueluri. — O ideiă fórte bună, care 
mai cuiând va escomunica mania duelgistă, 
de cât ori-ce altă acţiune, pentru-că duel fără 
asistenţă medicală nu se póte. De ar avé 
numai succes iniciativa medicilor din Szom
bathely.

*
Iu atenţiunea proprietarilor de cai.

Comanda regimentului de husari Nr. 9 din 
Mureş Oşorh-iu, prin scripta dto 15 Novembre 
a. c. Nr. 2602, adresată comisiuuu eomita- 
tense pentru prăsirea de cai, tace cuuoscut 
că în luna lanuariu 1903 va cumpăra pe 
séma regimentului caii de lipsă pe anul 1903. 
Sunt admişi la târg cai în vârstă de 38/4—7 
ani, înalţi de 158—166 cm. şi fiind fără de
fecte, cari conform cualităţei lor vor fi plătiţi 
cu preţ până la 650 coróne. Cei cari au cai 
sâ corăspundă cerinţelor de mai sus şi voesc 
să ’i vîndă, să facă de ştire de a dreptul co 
mandei amintite mai sus, care pe basa în
ştiinţărilor să pótá apoi ficsa locul şi ziua 
târgului, despre ce cei interesaţi vor fi în
ştiinţaţi apoi pe calea sa.

%
Esplosie uriaşă, m -----

timp ce lucrătorii incarcau marfă pe corabia 
“Gueisenau”, din negrija unui lucrător a 63- 
plodat o cuantitate de dinamit de 6000 eh lo- 
grame (6 tonne). Puterea esplosiei a fost aş 
de uriaşă, în cât ţ* făcut tot ţandur. nu numai ; 
corabia dar’ a prăbuşit în ruine aprópe întreg 
portul. Patru lucrători au fost aruncaţi în văz 
duh, cu trupurile rupte în mulţime de bucă
ţele. Numărul morţilor şi răniţilor nu se ştie 
încă esact.

*
Victimile gerului. In Arad un lucră

tor betrâu, îu calea de la gară spre oraş, 
amorţit de frig a cădut la pământ şi a degerat. 
Ear’ la marginea pădurii de la Nagy-Gyón 
(de lângă Alba-regală) z iele trecute a fost 
aflat îughieţet morariul Német István diu 
bal.nki, un moşneag de şeptezeci am, dege
rat iu cale spre un sat din vecinătate.

*
“Când se ’ntâuiplâ”. . .  In Chichinda-

mare s’a siuucis sépti mâna trecută locuitoriul 
láber Sándor, un muşueag de 83 de am. Iu 
o serisóre lăsată celor din jurul seu moşnea
gul epqne că şi-a cm mat viâţa din oausă că 
iubea fără speranţă o femeie îu vârstă de 52 
am. — Al naibii amor 1 Curat cântecul veehiu : 
“Când se ’ntâmplă de se légá amorul de vr’un 
betrâo, — să mă cre^i că uu-i de şâgă, lé- 
gă-1 de gard şi-i dă teu”.

Cărţi şi reviste.
Istoria şcdlelor centrale române gr. 

or. din Braşov, scrisă din prilejul Jubileului 
de 25 ani al gmnasiului, de profesorul An
dreiu Bârseanu şi tipărită cu eheltuéla şaole- 
lor. -— Carte voiummósá, de 606 pag ne 8° 
text şi 79 pagine “adnecse” (documente), cu
prinzând nu numai ceea-ce se refere strict la 
istoria şcăleior centrale de acum, ci în câţiva 
capitoli tractând şi despre felul organisârii 
institutelor de învăţământ începând de pe tim
pul împărătesei Maria Teresia. Pe lângă bo
gata colecţiune de date referitóre la foştii elevi, 
foştii profesori, foştii membri ai eforiilor, etc. 
autorul ne dă şi numéróse portrete (Şaguna, 
întemeietorii gimnasmlui, profesori etc) şi fo
tografii ale edificiilor şcolare. Din datele des
pre foştii elevi aflăm, că întră primii elevi ai 
giajpasiului e şi l itu  Maiorescu, academi- 
cjanul^il'~^£qfesorul de la universitatea din 
Bucureşti, fost 'îrNmai multe rânduri ministru.

Cartea e de inWé&J?en4rl1 ori-cine, care 
doreşte să cunóscá treciHuT îÎTVii!Jlt^ or cultu
rale ale Românilor. A apărut iaVipografia

Ciurcu et Co (Braşov). Nu ştim însă cât costă 
şi de unde póte fi cumpărată.

*
Enciclopedia română, fascie. XXVIII 

(volumul III), conţinând presto 1000 articoli 
{Prislop — Ricoşeţ), întră cari numéróse bio
grafii ale pereónelor marcante române (Pum
nul, Puşeariu, Quinteseu, Radu, Rădulescu, 
Raţiu, Repta, etc), articoli de istorie naţio
nală română (Radu, Regimentele grăniţereşti), 
de istorie bisericésca (mănăstirea Prislop, re- 
formaţiunea), apoi articoli de domeniul filo
sofici, sorişi de Gr. Pletos şi de Dragomirescu, 
de literatură, ser şi de Străjan, de medicină} 
higienă, geografie, botanică, zoologie, minera
logie, etc., având autori pe Dr. Fel x (senior 
şi j mior), Immerwoll, Dr. Tâlâşescu, Idieru 
Olănescu, Ónéiul, Mo sd, Mrazec, ete.

Restul pubhcaţiunii va cuprinde aprocsi- 
mativ încă 4 fasicoli cu 7000 articoli, uintră 
cari fâsc. 29 e pus deja sub tipar, şi astfel 
lucrarea va fi pe deplin terminată în primă
vara anului 1903.

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu şi se primesc numai pentru publicaţiunea 
íntrégá. Preţul de prenumerare pentru un tom 
broşurat cor. 20‘— , legat cor. 23-20 (în Ro
mânia: lei 25-—, resp. 28 50).

PARTEA LITERARĂ.
“ C a r te  r o m á n é s c a  de  î n v ă ţ ă t u r a ” . i

de Metrop. Varlaam , Iaşi 1641. i
Io primăvara trecută dâodu-mi*se oca- 

siunt a cerceta mai multe paroehii de ale 
nóstre, întră alte agende oficióse, m’am in
teresat, întru-eât mi-a ajuns timpul, şi de 
cărţile vechi bisericeşti, şi nu fără óre-eare 
resultat, căci am aflat şi unele cărţi biseri
ceşti manuscrise, atat în limba slavonă, cât 
ţi în 1 mba románésca, d. e. Evangelia, Mi- 
nee, Octoiche şi Molitvelniee, parte complete, 
parte deteriorate. Tóté acestea în cea mai 
ţ.ie rituale* i e D®9.nă. .c u p r in s u l  lor cu căr- 
particularităţi prin cari so deosebesc dc ace
stea. Cărţi tipărite mai vechi nu am aflat, 
de cât câteva esemplare din Testamentul nou 
tipărit în Belgrad la anul 1648 şi Cazania 
iui Varlaam tipărită în Iaşi la anul 1641 şi 
1643 şi altele din secolul XVIII.

Regret, că timpul nu mi-a permis să 
fac o conscriere asupra acestor cărţi, dar’ 
sper, că o va face acésta preoţimea paro- 
chialâ cât mai curând, şi comunicâodu-o au
torităţii superióre bisericeşti, acésta va com
pune o bibliografie accesibilă şl publicului mai 
mare.

Ceea-ce voesc să notez aci, este faptul, 
că controlând cărţile rituale, am aflat uu 
esemplar dm “Cartea románésca de învăţă
tură ” a lui Varlaam, tipărită în laşi la anul 
1641, adecă cu doi am mai nainte de anul 1643, 
menţionat în Istoria literaturei române. Esem- 
plarui acesta este complet şi conţine pe o fóie 
titlul, pe 2 foi Cuvânt împreună, pe 382+116 
cazaniile şi pe 4 foi cuprinsul. Acésta o am 
constatat după numărul foilor, căci paginarea 
de la fóia 255 încolo íntréga este greşită, 
întreg titlul este tipărit numai eu negru 
având în clişeu de-asupra icóna celor trei 
ierarchi, ear’ la drépta acestora icóna S. M. 
M. George şi la stânga icóna S. M. loan cel 
nou de la Suceava, încolo clişeul înfăţişâză 
cirade columnale.

Titlul întreg este acesta : Carte romá
nésca de învăţătură duminecile preste an şi lă 
praznice împărăteşti şi la sveuţi mari cu zisa 
şi cu toată cheltuiala lui Vasilie Voivodul şi 
domnul ţării moldovei diîn multe scripturi 
tălmăcită diîn limba slovenéscá pre limba ro
mánévá de Varlaam mitropolitul de ţara 
moldovei în tipariul domnesc în iaşi în mă
năstirea a teri stiteli dela Chs 1641. întreg 
titlul este tipărit cu litere mici de teest, tară 
vre-un arangiament compus din diferite litere 
şi şire după usul tipografic de azi — afară 
de cele două cuvinte de la început, cari sunt 
tipărite cu litere mari, şi af«râ de cele şepte 
de la sfîrşit, cari sunt tipărite eu litere mai 
mici de teest, conţinând şi o erőre de tipariu 
(teri în loc de trei).

Cele 2 foi cu precuvântarea încă sunt 
tipărite întreg cu negru; tot aşa şi icónele 
dintră cuvântări; titlul cuvântărilor şi al îon. 
părţiriî acelora în pârtii, precum şi titlul ou- 

I prinsului însă sunt tipărite cu roşu, tot aşa

şi marea maioritate a literelor iniţiale cu cari 
se încep cuvântările şi părţile acestora.

Paginarea, precum am amintit, de la 
fóia 25o până la 382 íntréga este greşită, 
ear de la 1—254 şi 1 —116 numai ici şi 
colea.

Din tecstul cuvântărilor nu lipseşte nimic.
Să numim esemplariul acesta (de la

1641) A.
Luându-mi notiţele necesare l’am con- 

frontat cu alte esemplare, tipărite la anul 
1643 şi am aflat, că acestea se deosebesc nu 
numai de A  d. es., ci unele din ele chiar şi 
întră sme.

Să numim trei din acestea B, C şi D.
Confrontând d. es. B  cu A  aflăm, că 

cuprinsul clişeului şi al titlului consună intru 
tóté, dar’ o parte din titlu este tipărită cu 
roşu şi erórea de tipariu (teri) este corésá, 
însă se face o altă eróre scriindu-se mrai în 
loc de mari; apoi că titlul precuvântării şi 
iniţiala este tipărită cu roşu şi unele foi sunt 
bine corese, aşa d. e fóia 4, 77, 141 şi 265.

Confrontând d. es. C cu A  aflăm, că 
clişeul titlului este cu totul altul, şi a num e: 
de-asupra este icóna Dlui Is. Chrs., în cele 
patru cornuri cei 4 evangelişti, la mijloc 
de-a drépta apostolul Petru, ear’ sub el loan 
cel nou de la Suceava şi de-a stânga apos
tolul Pavel, ear’ sub ei C. maică Paraschiva. 
Tot aşa aflăm o deosebire şi în titlu ; după 
cuprins este acelaşi, dar’ pe lângă împrejura
rea, că în parte este tipărit cu roşu ca şi 
esemplarul B, aici este altcum arangiat (după 
usul de azi), tipărit şire întregi cu litere mari 
altele numai cu litere mici şi unele cuvinte cu’ 
prescurtări; apoi unele pagini sunt corese, ca şi 
în esemplarul B, ear’ altele altcum, însă rău, 
aşa d. e. fóia 258, care în tóté esemplarele 
ar trebui să fie 256 în loc de 260 din esem
plarul A  şi B. Cea mai mare deosebire este 
însă în esemplarul C faţă de tóté celelalte 
esemplare, că la fóia 280 (recte 270) pe pa- 
giűa din dos înaintea titlului cuvântării este 
altă icóná şi că tecstul este într’altă împăr
ţire technică cules, ba şi din tecstul cuvân- 
iară lipsesc cuvintele “. . .  torilor şi se duse, 
slugile să îee^-rmie vremea cnipsului, trimise

In fine confrontând esemplarul 
esemplarul A  şi B  aflăm, că prin numeri- 
sarea tóiéi 258 (recte 256) se deosebeşte atât 
de acestea (indicate fiind foile acestora cu 
260, incorect) cât şi de esemplarul C, întru 
cât în el nu lipseşte tecstul Indicat la fóia 
281 (recte 279) din acesta.

Sunt póte şi alte deosebiri întră esem
plarele acestea, dar’ mai departe nu am cău
tat se le aflu.

Consecuenţa ?
Luând în considerare tóté deosebirile 

acestea dintră esemplarele confrontate, s’ar 
admite patru ediţiuni din cartea acésta, una 
din anul 1641 şi trei din anul 1643. Dar’ 
având în vedere aceşti doi ani indicaţi pe 
titlul esemplarelor, şi că celelalte deosebiri 
şi corecturi în esemplarele din 1643 s’au 
putut face şi în decursul tipărirei, şi după 
ce şi aranjarea technică a tecstului precu
vântării, a cuvântărilor şi a cuprinsului cu 
escepţiunea din es. C consună întru tóté, 
se pot admite numai două ediţiuni, şi anume 
una din 1641 şi alta din 1643. Pe lângă 
scóterea de sub tipariu îutr’un timp atât de 
scurt alor patru ediţiuni ar puté milita numai 
căutarea mare după carte, fiind pe atunci 
colecţiunile de cuvântări bisericeşti în limba 
română fórte rare.

Scopul notiţelor acestora a fost numai 
de a arăta, că pe lângă ediţiunea din 1643 
a cărţii acesteia, mai este şl o altă ediţiune, 
din 1641, adecă mai vechie, după ce întră îm
prejurările mele nefavoritóre până acum nu 
mi-s'a dat ocasiune se aflu nicăiri nici o men
ţiune despre acésta ediţiune.

S’ar puté erede însă şi aceea, că tóté 
aceste ediţiuni sunt numai o ediţiune, după 
ce aranjarea technică a tecstului precuvân
tării, a cuvântărilor şi a cuprinsului este 
acelaşi în tóté esemplarele (cu escepţiunea 
din es. C la fóia 281 recte 279), — dar’ 
şi atunci timpul editării cade pe anul 
1641, căci tóté schimbările şi corecturile sunt 
făcute în esemplarele indicate cu anul 1643, 
când póte s’a tercqinat tipărirea cărţii.

Gherla, 28 Novembre n. 1902.
Gavriil Hanga 
presbit. ort. rom.



TELEGRAFUL ROMAN550

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sană în Sibiiu se  află de v é n y r e :

introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b ilita te a
în  p a rtid ă , simplă.

de

I. C. P a n ţu
profesor la şcdla superiórá de comerciu.

P r e ţ u l  2  e o r ó n e .

A lexan d ru  M árki

Istoria universală
de fete  pe basa planului de în v g ţ m ent 
din 1887. — După ed iţiunea VI în rom ânesce  
de I. Popovioi. —  A probată d e Înaltul Mi- 
nisteriu  r. u. de cu lte  şi in stru cţiu n e publică  
sub N r. 4566/1901. — Preţul Dgaţ 2 — cor. 
A se procura de la  Librăria archidiecesană.

L a  Iiibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de v â n z a re:
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : ..................................... „ i  ^
trim ise cu  posta pentru  fiecare exem p lar  10  

I bani m ai m u lt.

T e le fo n  nr. 4 6 —4 7 . T e le fo n  nr. 4 6 —47.

E n t r e p r i s e  d e s  p o m p e s  î u n e b r e s
Strada Cisnădiei nr. 18.

P rin  acésta îm i iau voie a aduce la  cun o ştin ţa  p rea  ono ra tu lu i 
public, că am  deschis un  institut de întreprinderi fu wehre 
şi l-am  provécj.ut cu cele m ai bune sicriliri de i n e ta l  şi de lemn, 
covóre, de la cea m ai ieftină până la cea m ai fină esecuţie, cu re- 
cuisite de înmormântare de tot noue, precum  şi cu un car fu
nebru de gală şi a lte  care  funebre.

In  leg ă tu ră  cu acest in stitu t am  în fiin ţa t şl n i l  deposit de C lin illli 
fórte bogat, pi in ceea-oe sun t pus în  posiţie a  pu té  esecuta în m o i- 
m âutări de la cele m ai simple până la cele m ai pompöse.

=  Institutul e concesionat prin lege —
M é voiu nisui, ca prin p reţu ri moderate sé-mi câştig  com ande 

câ t de m ulte  şi în acâstă cred in ţă  semnez cU stimă

[214] 2-4 F r i t z  W .  F I g ’e s .
Locuri pentru a n u n ţa re a  înm orm ântărilo r, de unde «c ese. ină imediat 

t, se află în s tr . Cisnădiei nr. 18, s tr . S ării n r . 37 şi s tr . W einanger n r. 1.

Povesti
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. P e t r u  Ş p a n .

de la
Se póte procura cu preţul de 1 coróná

Librăria Tipografiei arcbidiecesane.

PíltiVP din argint de china, intern suflate 
IU  111 U cu aur, g r a v a te .........................

Corone
3 0 . ----

negravate . . . . i e . —
P ărlflln ito  de fer nichelate . . . .  
lldUBlUilti de alamă galbenă . . . .

1 2  —  
I O . ----

I jn g lir itP  Peutru cuminecătură, suflate
4 . 4 0

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 . 2 0

SteU ă pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . 6 0

Copie ( c u t i i )  s r ,  T " : ■ 4 .^ 0

Se află de vénflare la

l i b r ă r i a  ş i  T ip o g ra fia  a rc h id ie c e sa n ă .

C r u c e  s a u  s t e a  d u p l ă  e l e c t r o - m a g n e t i c ă
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si Înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da îm prejurăm , că acest

aparat vindecă bole vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, im- 
pedecarea circulaţiunii sân jelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, 'podagra, Ischias, udul în pat influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare norma ă a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea l \  T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre ce „Clasul-Volta atât în Germania cat şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apre

ciat. şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-maguetice o recomanda în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

E speditie  din ce n tru  si locul de v ân d are  p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT,' Budapesta,

Deja
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(128] 38—52 de 15 ani.

m r z y t i  t v v m n  i U n -  . . o  I ......... .. ... ....................... > “ , i o r  l c i  a , e  , l c  * « s i t  r ~ " •  v a l a : , i l  d i "  1
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-jn
de

pers.
Tren Tren

de
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Tren Tren
de

1 p rs.
Tren Tren

-------—
Tren

ace el. aocel aocel. pers. accel

î'».- 10. 2 10 pî. S08. 1-50 7.20 1 6.20 1.Ö0
9 — b.61 5.45 9 15 Budapesta (gara centrală). 7.1c 1.60 1 6.4 7 51'

xll.56 9.07 9.27 11.19 Szolnok 3.37 11 36 o.l6 Ü.Ö
2 14 10.43 11.64 12.55 P. Ladâny .

pi.
12 5* 9.59 1.12 3.56

3.49 11.56 1-48 2.11 808. 11 04 8.43 11.36 2.(8
4.10 12.11 2.06 2-1-1 pl. O radea-raare 808. 10.41 7.51 11.15 2.32
4.50 12.52 8-04 2.51 Mező Telegd 10.07 7.13 10.43 2.08
5.33 1.40 3.50 3.26 Rev . . . 9.32 6.33 10.13 1.37
5 5fi 2.06 4.14 Bratca . . 9.11 «•! 1 9.55
• .42 2.50 6.02 4.16 Ciuma . . 8.3. b.sb 9.24 12.55
721 8.30 5.49 4 52 Hutedin . . 7.. 8 4.5! 8.48 lc.23
8 23 4.27 6 56 5.42 Nadăş l-ung.

pi.
6 A'2 3.40 ,.35

8.; 7 , 4.42 7 l i 5 5 80S.
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6.17 3.18 7.13 ll.li
8.54 4.5 i 8.3o t».ll pi. 808. ü.*±i 2.56 6.46 lu 5
9 11 1 5.’3 8.69 6.27 Apahida . . 5.22 2.37 6.2 i 10.34

10.21 V.Z-i 1041 7.26 Gliiriş . . pl.
80S.

3.61 1.27 6. i 2 9.3u
10.47
10.66

6.5
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11 16 
11.31
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7.52 Cucerdea .
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H.56 
12 46

4.43
4.33

9 00 
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11 03 7.04 11.40 Uióra . . . 2.(6 12.4 ' 4.27
11.1 7.11 11.50 Vinţul-de-su» 2.49 12 83 4.20
U.H4 7.3t 12.20 8.16 Aiud . . . 2.27 12.12 3.59 8.2
11.62 7 .5 12.4" 8 32 80S.

T einş . .
pi. 2.06 11.13 3.38 8.12

1 2.24 1.43 8.37 pi. 80S. 1.47 3.02 8.0i
12.63 2.20 Crăciunel . 1.11 2.3b
l.<7 2.30 9.04 Blaş (ungh. Térnavei) 12.68 2.21 Tâi
1.14 2.38 Blaş . . . 12.47 2.1b
1.46 3 11 9.31 Micăsasă 12.06 1.44 7.08
2-01
2.16

3.2?
3.32

9.43
9.47

808.
pl.

Copşa-micâ pl.
80S.

11.45
11.Ou

1.2;,
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6.56
6.50

2.33 3.52 10.01 Mediaş . . 10.Í 3 12.51 b.37
3.0 4 4.22 10.25 Elisabetopole 10.24 12.23 6.1'
3.40
3-47
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4.57 
6 01

10.53
11.

80S.
pl.

S igbişora . pl.
80S.

9.48
9.02

11.49
11.42

a.. 9 
5.42

4 3 11.14 Haşfalău 8.43 1 .27 5.29
5:. 8 7 03 12.26 Homorod 7.8,) 10.15 4.23
0,00 7.44 12 58 Ágostonfalva ) 6.49 9.30 3.60
6.34 8.13 1.16 Apa,a . . 6.27 9.17 3.35
7.10 8 48 1.35 Feldioara . i.,56 8.40 3.15
7 50 9.27 2.09 80S. B raşov  . . pi. 6.2'./ 8.13 2.45

11.40 3.55 2.19 pi. 80S. 9.23 o.Oo 2.18
12.38 4.40 3.01 T im iş. . . 8.16 4.24 1.42
1 11 5.10 8.31 1 P r e d e a i  . . 8. 0 3.32 1.12
8.06 11.65 9 1« 1 80S. B u c u e s c i  . 1 pi. 3.UŐ 7.35 9. 16

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş
tren de persóne tren

m ixt.
tren de 

pers.
tren
m ixt tren de pers.

2.21 4.43 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . . SOS. 6.10 1 9.32 3.09 12.35
3.60 6.3*. 12.42 8.50 Ocna (Scalde) . . . 4 .62 8.05 1.34 11.11
4.12 7.04 1.04 9.15 80S. pl. 4.26 7.41 1.05 10.30

tr. mxt.

.2 S3 ®
tr. mxt. — Sibiiu......................... tr. mxt

4.33 2. — pi. 80S. — 7.33 £  £.«j în 8.57
5.23 g a s

1 |F
°  1-B.

2.54 ___ Tălmaciu mare. . . — 6.45 s  1 8.04
6.15 3.59 — A vrig ......................... — 6 01 6 7.15
8.34 6.351 - SOS. F ă g ă ra ş .................... . . pi. — 3.32 1 4.26
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Tren
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Tren

lO.oo io.no 12 30 8.50 pl. Viena....................................sos. 3.26 7.20
—
! 6 20 1 6.20

8 iu 6- U 10.00 2.— Budapesta (gara centrală). 6.10 1.60 7.20 , 9. ,
1109 8,35 1 HO 4.22 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.'3 7.32
3.32 11.51 bO.< 7.11 SOS. pl. 

pl* 80S.
9.36 8.18 11.20 4.21

4.07 12.11 6.35 8.67 10.60 4.06
4.22 — 6.46 Glogovaţ.............................. 8.4'> 10.33 —
4.47 7.06 Gyorok . . . . 8.24 10.14 —
5.0! - 7.16 Pauliş'. . . .  , 8.(2 10.00 —
5.30 12.49 7.3 4 Maria Radna . . . . 7.67 9.45 3.27
5 FÍ4. - 7.55 Conop................................... 7.22 9.15 —

î 1.14 8.11 B e rz av a .............................. 7.06 3. 7 2.57
6.58 1.16 8 61 Soborşir»............................... 6.26 8.1 < 2.31
7.2 2.05 9 19 Z a m ................................... 6.60 7.41 2.U
7.53 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
8.0!- 2.23 9.69 I l i a ................................... 6.13 7.06 1.8"
*>.2 — 1017 B r a n ic ic a ......................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10 42 D e v a .................................... 4.27 6.20 1.12
9-24 3.13 11.20 Simeria (Piski) . . . 4.12 6.05 l.Ou
9.62 3 32 11.63 O rB ş tia .............................. 3.33 6..9 12.33

10.16 — 12.19 Ş ib o t ................................... 3.13 4.56 12.19
10.40 4.15 12 44 Vinţul d e j o â .................... 2.53 4.34 12.03
11.01 4.23 1.02 A lba Ju lia .......................... 2 38 4.17 ' 11.42
11.90 4.5 1 1.28 sos. T e iu ş ...................................  pl. 2 00 3.43 11.21

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi i u .

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

_ 2.00 7.30 410 plâcă Vinţul-de-jos . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —

— 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —
— 2.47 8 20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9 16 —
— 3.11 8.44 5.08 Cunţa................................... 10.46 6.34 9.02 —
— 3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —
— 3.4o 9.12 5.31 M e r c n r e a ......................... 10.19 6.00 9.28 —

— 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic .................... 10.09 5.18 8.14 —
— 4.30 10.05 6.11 Apoldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —
— 4.58 10.33 6.33 G aleş......................... ..... . 9.33 4.25 7.24 —
— 5.27 11.07 6.56 S ă l i ş t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —
— 5.40 11.20 7.06 S â c e l.............................. .... 8.58 3.40 6.41 —

— 5.50 1130 7.16 C a c o v a ........................................ 8.48 3.28 6.29 —
— 6.01 11.45 7.24 O r la t ............................................... 8.38 8.16 6.17 —
— 6.18 12.03 7.35 C ris tian ........................................ 8.18 2.48 650 —
— 6.44 12.29 7.56 Turnişor ........................................ 7.54 2.17 5.17 —

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ...............................................plécá 7.44 2.05 505 —

A r a d  —  T i m i ş o r a

tren de pers. j
tren

mixt.
II trenl'l' m ixt. tren de pers.

— 6.15 11.56 5.00 pl. Arad . . . . .  sos. Í 
..............................................

10.43 I 344 I 10.59 -

— 7.00 12.42 6.14 I 9.47 1 3.01 10.17 —
— 7.21 1.05 6.52 Merc-zifalva................................. 9.09 233 9 50 —

7.49 1.35
F \

SOS. Timiş0ra ....................................... pl. 8.25 2.00 9.17
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